Published Online April 2021 in Hans. https://doi.org/10.12677/ml.2021.92054

主语熟悉度对否定结构理解的影响

彭 丽,陈宏俊

大连理工大学,外国语学院,辽宁 大连

Email: 1026353921@qq.com

收稿日期: 2021年3月15日; 录用日期: 2021年4月18日; 发布日期: 2021年4月25日

摘要

通过以"X不是最……的"的中文否定结构作为实验材料,研究主语熟悉度对话语理解所产生的影响,并进一步考察现代反语加工理论模型的中文适用性。结果显示,在主语熟悉度高的否定句子中,人们会自动将其解释为讽刺的;而主语熟悉度相对较低的否定句会被评判为字面义的。主语熟悉度会影响个体的主观判断,应在实验中被严格控制。

关键词

反语理解, 主语熟悉度, 否定结构

The Influence of Subject Familiarity on the Interpretation of Negative Constructions

Li Peng, Hongjun Chen

School of Foreign Languages, Dalian University of Technology, Dalian Liaoning Email: 1026353921@gg.com

Received: Mar. 15th, 2021; accepted: Apr. 18th, 2021; published: Apr. 25th, 2021

Abstract

This paper studies the influence of subject familiarity on the interpretation of Chinese negative structure in the form of "X is not the most ...", and further investigates the applicability of contemporary irony processing models to Chinese. The results show that negative constructions with high subject familiarity are interpreted and rate as ironic by default, while negative sentences with relatively low subject familiarity are judged as literal. Subject familiarity could affect individual's subjective judgment and should be strictly controlled in interpretation experiment.

文章引用: 彭丽, 陈宏俊. 主语熟悉度对否定结构理解的影响[J]. 现代语言学, 2021, 9(2): 390-396. DOI: 10.12677/ml.2021.92054

Keywords

Irony Interpretation, Subject Familiarity, Negative Construction

Copyright © 2021 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 反语理解

(一) 传统反语加工模型

人们在日常生活中出于不同的目的广泛地使用修辞性语言。出于不同的心理动机,人们通过使用反语来达成复杂的社会交流目的,或为了幽默效果[1],或批评讽刺[2],或为了引人注目[3],或为了照顾听话人的"面子"保护听话者[3] [4]。语言学对修辞性语言的研究重点经历了从文学、修辞学到认知心理、神经科学方向的转变。自上世纪 60 年代起,国外对反语的探索研究大量增长,国内的研究也紧随国外研究的步伐。正如刘正光[5]所言,研究反语的理解不但有利于揭示非直义句的理解过程,而且有利于解释隐喻的理解过程,以及二者理解过程的差异。

反语的理解与加工长期以来是语言学研究者的关注重点。研究者们希望找到一个普适性的认知模型来解释非字面语言加工,并提出了多种理论模型。这些理论可以具体分为以下几类:模块加工模型(标准语用模型、假装理论、润色假说)、直接通达模型(直接通达假说、回应提醒理论、暗示假装理论)、以及等级突显模型。

传统的模块加工模型和直接通达模型对语境的作用以及处理非字面义的先后顺序两点持有不同的意见。模块加工模型认为,无论语境条件如何,直义会被首先处理[6] [7],其次才是非字面义被处理。与之相反,直接通达模型强调了语境的重要性,Sperber 和 Wilson 认为,与语境高度适配的反语意义才会被加工理解[8],非字面义是可以被直接通达的。

(二) 等级突显假说

以色列特拉维夫大学的 R. Giora 为了进一步协调以上两种观点之间的冲突,在非直接否定观点[9]的基础上,提出了等级突显假说[10]。等级突显假说的提出解决了直接通达模型和模块加工模型长久以来有关加工顺序的争论,并提出只有突显义和基于突显义的解释才会首先被激活。突显义受规约度 (conventionality)、词的熟悉度(familiarity)、使用频率(frequency)和典型性(typicality)等多种因素的影响。 Giora 始终将否定和讽刺紧密结合研究,随后提出了默认非字面义解释的观点(default non-literal interpretation) [11],即否定会激活默认的非字面义解释。

从 1998 年开始,Giora 的等级突显假说逐渐发展成熟。突显义在理解过程中会被首先处理,词汇的 突显义能够直接自动从心理词典中提取。那些更常使用的,或者更典型的、以及在一个特定的语言社团 中更为频繁使用的意义即为突显义。对于单独个体而言,突显义是更为熟悉的,或最近刚刚学会的、接触到的意义。

等级突显假说打破了一直以来对于语义的"字面义 vs.非字面义"两分法,认为语义是从"极显性"向"非显性"过渡的连续统[12]。该假说的观点为:在任何情况下,突显义在语言处理中会被首先加工。

Giora 对语境的看法始终是不变的:语境起到的作用是有限的,它无法抑制突显义。无关语境,突显义是首先被加工的。等级突显假说提出可在不同条件下语义加工顺序的不同:直接加工、并行加工、以

及顺序加工(1999) [13]。 "突显"程度可以分为高突显和低突显,突显程度受规约度、频率、熟悉度、语境等多种因素影响,突显程度越高,其意义在心里词汇中被通达的速度越快。高突显义会被直接加工,例如在某一语言社群中规约度极高的习语的显性非字面义就会被直接加工;当两种可选择的意义同样突显时,非字面义和字面义会并行处理,如常用的隐喻,或者规约度较低、创新型的表达。顺序加工被应用于更有创意的、新奇的表达,或常用修辞性语言表达的字面义使用。总结来说,等级突显假说认为在加工不同的语言表达时,会有多种加工处理顺序。该理论以显性义/非显性义的整体理论框架放弃了字面义/非字面义的划分,而突显是一个等级、动态的概念,突显义的这种动态性、等级性使得等级突显假说更加灵活而富有解释力[14]。

在等级突显假说提出的随后五年中,大量的实证研究支持了等级突显假说[10] [13] [15] [16] [17]。而关于语境的影响的争论始终在进行着,2003 年 Ivanko 和 Pexman 提出了预期假设:对话语产生的预期会使语义加工变得容易[18]。长期以来围绕语境效应的争论点在于语境究竟能多大程度上起到什么样的作用:语境是否通过初期词汇加工来促进只有与语境相适配的意义才会被通达、是否会干扰早期词汇加工且在一开始就把不匹配的意义筛掉,语境产生的与其对反语理解起到的作用是促进还是抑制?为了进一步检验语境在讽刺理解中所起到的作用,Giora等人[19]通过四个实验检验并对预期假设提出了反对观点,实验结果表明,即使语境是支持讽刺解释的,它也不能阻碍与语境不匹配的突显字面义的通达。语境对早期的加工阶段(250 毫秒的刺激间隙时)是没有影响的,在字面义偏向的语境和讽刺义偏向的语境两种条件下,关键词的阅读时间是一样的。然而后期加工(1400 毫秒的刺激间隙时)却展现出了差异:只有在讽刺义偏向的语境中,关键词后的词语阅读时间显示出了溢出效应。讽刺解释与字面义解释相比,因与语境发生冲突而需被重新调整,获取不熟悉讽刺的非突显讽刺义会花费额外的时间,所以讽刺解释的获得相对来说更加困难,所需的加工时间相对更长。实验结果显示,无关预期,突显的解释在理解时间上存在明显优势,会被首先获取。

不过正如实验结果所述,等级突显假说只解释反语的初期处理情况,因此 Giora [10] [13]为说明后期的语义整合过程而提出了保留假说(retention hypothesis): 如果初期被激活的意义对于构建要表达的真实意义是不可或缺的,不管这个意义与语境是否匹配,它都会被保留到后续加工过程中。只有当它妨碍到进程时才会被抑制。诠释熟悉度低、新奇的修辞性语言的过程是很复杂的,因为此过程不仅涉及到突显的、与语境不匹配的意义的激活,还需要非突显的、与语境不相配的意义参与进来。反语的特殊性在于,因为它依赖于"说出来的"与"实际想表达的"之间强烈的差距以达成讽刺效果,且这个差距越大,人们越容易感知到其中的讽刺。反语的理解需要将这两种意义进行对比,所以两种意义都要保留下来。

(三) 默认假说

然而 Giora 意识到讽刺解释的优先处理无法用当时的任何一种加工处理模型来解释,包括等级突显假说[19] [20] [21]。同年她基于先前的理论,提出了默认假说(Defaultness Hypothesis): 默认解释是被无条件地、直接地优先构建的,无关语境等外部语言信息,否定结构的默认解释是讽刺的。随后 Giora 等人进行了大量的语料库[22] [23]、眼动和分视野技术研究[24],进一步通过线上及线下研究验证了默认假说。2020 年,Giora 将默认假说的适用性向明喻延伸。

本篇研究探究在无语境条件下,主语熟悉度对汉语否定句型的理解是否起到关键作用。主语熟悉度受到认知个体自身的文化知识影响,认知个体越了解主语背后的信息,他/她对整个句子的判断会有所改变。否定结构可以削弱肯定词汇的肯定性,认知主体会对主语所传递出的信息与肯定形容词之间的差异做出判断。

2. 研究方法

(一) 被试

共50名国内外高校学生,所有被试来自于不同于专业但均以汉语为母语。

(二) 语料

经过前测的筛选后,总计构建了 60 条无语境条件下的语料。所有语料均为中文,句式参考 Giora 2015 年、2019 年实验句型: X is not the most...本实验中采取统一的句型: "X 不是最……的"例如:

戈壁不是世界上最宜人的地方。

麦克不是晚会上最健谈的留学生。

60 条语料一共分成两组,第一组的 30 条语料的主语熟悉度较低,另一组内的 30 条的语料的主语熟悉度较高。

(三) 程序

1) 熟悉度前测

主语熟悉度的评判在实验的前测中进行。因本实验旨在探究主语熟悉度对否定话语理解加工的影响,所以主语熟悉度需要被严格控制。本实验的前测为主语背景信息的熟悉度。50 名被试被呈现 80 个否定结构的句子,其中 40 条语料的主语熟悉度较低,另 40 条的语料的主语熟悉度较高,共分成两组。呈现给被试的每条语料后面有一个五点量表,要求被试判断是否熟悉句子主语背后的文化信息,从"1"代表完全不熟悉到"5"代表非常熟悉。例如:

语料: 戈壁不是世界上最宜人的地方。

问题:请问你是否知道戈壁严苛的自然环境条件?

收集到被试的熟悉度打分后,将两组语料分别进行筛选。对于低主语熟悉度组的语料,评分最高的 10 条语料被筛出;对于高主语熟悉度组的语料,评分最低的 10 条语料被筛出。剩余的 60 条语料被纳入正式实验语料中,低主语熟悉度组的语料的主语熟悉度平均分为 1.66 (M=1.66, SD=0.87),与之相对的高主语熟悉度组的语料的主语熟悉度平均分为 3.84 (M=3.84, SD=0.31)。

2) 讽刺评定

正式实验一共有 50 名被试参与。呈现给被试的每条语料后面会有一个五点量表,要求被试评判该句子是否讽刺,从"1"代表完全不觉得该语料讽刺到"5"代表觉得该条语料非常讽刺。

3. 数据结果

实验结果表明,低主语熟悉度组的语料的讽刺平均分为 1.76 (M=1.76, SD=0.30),与之相对的高主语熟悉度组的语料的讽刺平均分为 3.27 (M=3.27, SD=0.51)。被试认为低主语熟悉度组的语料为字面义的,认为高主语熟悉度组的语料为讽刺义的。

随后进行单因素方差分析,使用 IBM SPSS Statistics 21 进行数据分析。以熟悉类型(低熟悉度/高熟悉度)为自变量,讽刺程度(讽刺义/字面义)为因变量,结果见表 1。

Table 1. One-way ANOVA analysis of the experiment 表 **1.** 实验单因素方差分析

	平方和	df	均方	F	显著性
组间	1057.763	4	264.441	164.647	0.000
组内	2690.234	1675	1.606		
总数	3747.998	1679			

F 检验显示,主语熟悉度类型对语言理解的讽刺评分有显著影响(p < 0.05)。总体来说,低主语熟悉度的否定结构的讽刺得分显著低于高主语熟悉度被试的否定结构讽刺评分。

4. 分析与讨论

如实验结果所示,如果被试熟知句子主语的背景知识,那么被试会判断该否定结构(在本实验中为否定结构为"X不是最……的")为讽刺的,相对地,若被试初次接触到句子中的主语、非常不熟悉主语的知识背景,那么他/她将该句子评判为讽刺义的可能将大幅度降低。这种行为可以解释为在无语境条件下,人们单独见到这种否定结构的句子时并不知晓句子所处的具体环境、句子的主语是怎样的一个人,有过怎样的经历和经验。在这种情况下,人们一般会直接读取句子的字面义,而不会花费更多的认知资源去从其他角度,比如说从语用角度去考虑。根据 Giora 等人的观点,她认为刺激的熟悉度会对不同意义的加工产生负面影响[11] [25] [26]。在 2019 年 Giora 的实验中,15 条否定结构语料均被判别为讽刺的。在本实验中,语料均为自创且脱离真实语境,Giora 于 2019 年的实验语料均取自于日报,且实验的语料并没有控制语料的主语熟悉度。两者差别在于 Giora 的语料源自背景信息丰富、且语言环境真实的报纸,而本实验语料均为人造。主语熟悉度是影响被试默认解释的重要因素之一。

综上所述,本实验表明否定结构的直观解释依赖于受试者的熟悉程度。如果人们熟悉刺激语料主语 的背景信息,他们会更倾向于将其解释为讽刺。

2013 年,Giora 和 Fein 等人结合非直接否定观,提出了一个全新的概念:默认非字面义话语解释(default nonliteral utterance-interpretation),这个概念的重点在于非字面义和话语层面的默认理解:否定结构会产生默认的非字面义话语理解。满足默认非字面义解释的三个条件分别为:非熟悉表达、避免内部提示和外部提示:

- 1) 词,短语或者句子的熟悉度需要相对较低,如熟悉的习语、隐喻、讽刺表达。
- 2) 应避免内部信号,如语义异常(会产生隐喻义),或任何内部不协调、成分对立的短语(会产生讽刺义)。
- 3) 避免外部信号,如特定的语境信息、语音语调或话语标记(如"打个比方","按字面上来讲")。 否定是具有创造力的,否定结构可以激活特殊的默认讽刺义。例如:"他不是周围最有趣的人。" 这句话的默认讽刺义为:他这个人很无聊。它的非默认字面义解释为:他不是周围最有趣的人,因为有 比他更有趣的人。

Giora 于 2015 年提出的默认假说继承了非字面义话语解释的三个条件,强调否定结构的默认解释是讽刺的。其观点可以解释本次实验的结果,对于熟悉度的规范是重中之重的,熟悉的背景知识在我们头脑中相对扎根更深,在心理词汇的通达更快,所以熟悉度对人们的语言理解评判是有很深的影响的。从等级突显假说的角度来说,熟悉主语的信息背景更突显,其传达的含义与否定结构所削弱的形容词的积极性偏差更大,反语的特殊性在于,因为它依赖于"说出来的"与"实际想表达的"之间强烈的差距以达成讽刺效果,且这个差距越大,人们越容易感知到其中的讽刺,反语的理解需要将这两种意义进行对比。否定结构由于削弱了积极意义而产生了默认的讽刺话语解释。

在控制熟悉度这一唯一变量的条件下,实验的结论证明了人们对于否定结构的直觉解释是基于对主语背景信息的熟悉程度的。如果人们更熟悉主语的相关知识,就会更倾向于把否定结构解读为表达讽刺义的,相反地,人们会更倾向于去字面义地解释主语熟悉度低的否定结构。

5. 总结

被试对主语的熟悉程度决定了对否定结构句子的理解与判断。实验结果表明,在主语熟悉度高的否定句子中,人们会自动将其解释为讽刺的;而主语熟悉度相对较低的否定句会被评判为字面义的。熟悉度高的主语所代表的意义是突显的,与否定结构所否定的积极含义产生强烈冲突,因此高主语熟悉度的否定结构更容易被默认地感知和评判为讽刺性的。与此同时,初步筛选了主语熟悉度低的否定句子,为后续研究语境对否定结构句子理解造成的影响奠定了良好的基础。

基金项目

大连理工大学国际教育学院科研培育基金项目(SIE18RZD2)。

参考文献

- [1] 姚俊, 论反语理解的认知机制及其语用效力[J]. 四川外语学院学报, 2003, 19(5): 95-98.
- [2] 张萌. 反语认知的心理学研究[M]. 广州: 暨南大学出版社, 2010: 47-58.
- [3] Colston, H.L. (2000) Contrast and Pragmatics in Figurative Language: Anything Understatement Can Do, Irony Can Do Better. *Journal of Pragmatics*, **32**, 1557-1583. https://doi.org/10.1016/S0378-2166(99)00110-1
- Jorgensen, J. (1996) The Function of Sarcastic Irony in Speech. *Journal of Pragmatics*, 26, 613-634. https://doi.org/10.1016/0378-2166(95)00067-4
- [5] 刘正光. 反语理论综述[J]. 解放军外国语学院学报, 2002, 25(4): 16-20.
- [6] Grice, P.H. (1975) Logic and Conversation. In: Cole, P. and Morgans, J., Eds., *Speech Acts: Syntax and Semantics*, Vol. 3, Academic, New York, 41-58.
- [7] Searle, J.R. (1979) Expression and Meaning: Studies in the Theory of Speech Acts. Cambridge University Press, Cambridge. https://doi.org/10.1017/CBO9780511609213
- [8] Wilson, D. and Sperber, D. (1992) On Verbal Irony. Lingua, 87, 53-76. https://doi.org/10.1016/0024-3841(92)90025-E
- [9] Giora, R. (1997) Understanding Figurative and Literal Language: The Graded Salience Hypothesis. *Cognitive Linguistics*, **7**, 183-206. https://doi.org/10.1515/cogl.1997.8.3.183
- [10] Giora, R. (2003) On Our Mind: Salience, Context, and Figurative Language. Oxford University, New York, 13-39. https://doi.org/10.1093/acprof:oso/9780195136166.003.0002
- [11] Giora, R., Livnat, E., Fein, O., Barnea, A., Zeiman, R. and Berger, I. (2013) Negation Generates Nonliteral Interpretations by Default. *Metaphor and Symbol*, **28**, 89-115. https://doi.org/10.1080/10926488.2013.768510
- [12] 黄彬瑶. 语境制约汉语反语认知加工的神经心理机制研究[D]: [博士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2015.
- [13] Giora, R. and Fein, O. (1999) On Understanding Familiar and Less-Familiar Figurative Language. *Journal of Pragmatics*, **31**, 1601-1618. https://doi.org/10.1016/S0378-2166(99)00006-5
- [14] 宫同喜. R. Giora 的"等级凸显假设"观点介绍[J]. 当代语言学, 2009, 11(3): 275-278.
- [15] Giora, R. (1998) On Understanding Figurative and Literal Language: The Graded Salience Hypothesis. Cognitive Linguistics, 8, 183-206. https://doi.org/10.1515/cogl.1997.8.3.183
- [16] Pexman, P., Ferretti, T. and Katz, A.N. (2000) Discourse Factors That Influence Online Reading of Metaphor and Irony. *Discourse Processes*, 29, 201-222. https://doi.org/10.1207/S15326950dp2903 2
- [17] Schwoebel, J., Dews, S., Winner, E. and Srinivas, K. (2000) Obligatory Processing of the Literal Meaning of Ironic Utterances: Further Evidence. *Metaphor and Symbol*, **15**, 47-61. https://doi.org/10.1080/10926488.2000.9678864
- [18] Ivanko, L.S. and Pexman, M.P. (2003) Context Incongruity and Irony Processing. Discourse Processes, 35, 241-279. https://doi.org/10.1207/S15326950DP3503_2
- [19] Giora, R, Fein, O., Laadan, D. Wolfson, J., Zeituny, M., Kidron, R., Kaufman, R. and Shaham, R. (2007) Expecting Irony: Context versus Salience-Based Effects. *Metaphor and Symbol*, 22, 119-146. https://doi.org/10.1080/10926480701235346
- [20] Giora, R., Fein, O. and Mendelson, I. (2015) Default Sarcastic Interpretations: On the Priority of Nonsalient Interpretations. *Discourse Processes*, 52, 173-200. https://doi.org/10.1080/0163853X.2014.954951
- [21] Giora, R., Givoni, S. and Fein, O. (2015) Defaultness Reigns: The Case of Sarcasm. Metaphor and Symbol, 30, 290-313. https://doi.org/10.1080/10926488.2015.1074804
- [22] Fein, O., Yeari, M. and Giora, R. (2015) On the Priority of Salience-Based Interpretations: The Case of Sarcastic Irony. Intercultural Pragmatics, 12, 1-32. https://doi.org/10.1515/ip-2015-0001
- [23] Becker, I. and Giora, R. (2018) The Defaultness Hypothesis: A Quantitative Corpus-Based Study of Non/Default Sarcasm and Literalness Production. *Journal of Pragmatics*, 138, 149-164. https://doi.org/10.1016/j.pragma.2018.09.013
- [24] Giora, R. and Becker, I. (2019) She Is Not the Most Sparkling Drink in the Pub Global vs. Local Cue—Which Reigns Supreme? *Metaphor and Symbol*, **34**, 141-157. https://doi.org/10.1080/10926488.2019.1649836
- [25] Giora, R., Cholev, A., Fein, O. and Peleg, O. (2018) On the Superiority of Defaultness: Hemispheric Perspectives of

Processing Negative and Affirmative Sarcasm. *Metaphor and Symbol*, $\bf 33$, 163-174. <u>https://doi.org/10.1080/10926488.2018.1481259</u>

[26] Giora, R., Drucker, A. and Fein, O. (2014) Resonating with Default Nonsalient Interpretations: A Corpus-Based Study of Negative Sarcasm. *Belgian Journal of Linguistics*, **28**, 3-18. https://doi.org/10.1075/bjl.28.01gio